2025.4.17 星期四 责编 刘欣 组版 刘欣 审读 黄丽君

春日回暖,万物复苏,本是踏青赏花的好时节,然而许多过敏人士却饱受喷嚏、流涕、鼻塞、眼痒、皮肤瘙痒等症状的困扰。近日,记者走访我市多家医院发现,因过敏前来就诊的患者明显增多。春季过敏为何高发?我们该如何应对?对此,记者采访了济宁市第一人民医院和中国中医科学院西苑医院济宁医院的专家,从中医和西医角度为过敏人群支招解困。

小科普

## 春日敏恼

大作战

济宁晚报全媒体记者 苏茜茜

喷嚏拜拜 健康嗨嗨

## 春天一到喷嚏闹 我还以为是感冒

近日,记者在济宁市第一人民医院耳鼻咽喉门诊看到,前来就诊的患者络绎不绝,其中有不少是因为过敏。12岁的小宇正在妈妈的陪伴下候诊。小宇妈妈说,孩子患有过敏性鼻炎,原本控制得还不错,但最近天气回暖,家中灰尘增多,加上孩子放学后常在小区花园玩耍,接触了不少花粉,鼻炎又发作了,还伴有眼睛红肿、不停流泪等症状。

市民张先生近期在办公室喷嚏连连,清水样鼻涕没完没了,鼻塞严重影响工作。他原以为是感冒,连续服用感冒药两周未见好转,这才意识到问题或许没那么简单。最后,他来到济宁市第一人民医院就诊,被确诊为过敏性鼻炎。

据该院耳鼻咽喉-头颈外科副主任 医师刘明磊介绍,进入春季,科室过敏性 鼻炎患者的接诊量较以往明显增加。刘明磊告诉记者,由于过敏症状与感冒相似,许多患者自行服用感冒药或抗生素,导致病情延误。"感冒通常伴有发热、咽痛,且病程不超过一周。过敏性鼻炎症状反复,持续时间长。"临床统计显示,约37%的患者初期误以为是感冒,部分儿童因长期鼻塞、张口呼吸甚至出现颌面发育异常。

值得注意的是,过敏性鼻炎与哮喘密切相关。"40%的过敏性鼻炎患者合并哮喘,鼻部炎症控制不佳可能加重下呼吸道症状。"刘明磊说,很多患者分不清过敏和感冒,感冒的主要症状会有不同程度的发热,而过敏性鼻炎只是让人感觉到全身疲乏和倦怠,测量体温的话,结果显示正常。

此外,花粉过敏在初期症状不明显时,患者很难分辨出来。如果患者突然发现自己开始对某种食物过敏,出现口咽部干痒、嘴唇肿胀等症状,可能是花粉和食物出现了交叉过敏反应。建议怀疑自己患有花粉过敏的患者,及时去医院查明过敏原,以便进行适当的过敏原环境控制。

对于过敏患者,刘明磊建议要进行全程、规范连续治疗。目前一线治疗方案是使用鼻喷激素,再口服抗组胺药,同时建议患者加强鼻腔冲洗。不少患者一听到预防用药包括激素类鼻喷药物,就担心使用激素会影响健康,从而对预防和治疗有些抵触。对此,刘明磊解释,鼻喷激素作为一种外用药,剂量以微克计算,通过鼻黏膜吸收进入全身的剂量更是微乎其微,患者可遵医嘱放心用药。



《打上一针可以根治过敏?》 扫码阅读寻真相

## 出门散步回来 脸上出现大片红斑



上周,市民刘女士下班后只是出门散了一会 儿步,回家后就感觉脸上痒痒的,紧接着出现了大 片红斑。"一开始没太在意,以为过几天就好了,没 想到问题越来越严重,赶紧去医院看病。"刘女士 无奈地说。在西苑医院济宁医院,皮肤科副主任 医师肖明辉诊断刘女士患的是过敏性皮炎,主要 原因是接触了花粉。

春季过敏高发主要有两大原因:一是气候环境影响,二是个人体质差异。中医认为,皮肤过敏多与患者素体脾失健运,过食辛辣、刺激性荤腥食物导致体内湿热内蕴,加之环境中的不洁之物诱发所致,因此脾虚湿盛是很多皮肤过敏发病的内在因素。针对这一情况,肖明辉建议过敏患者可进行中药调理,治疗上以健脾利湿、祛风止痒为主。对于湿热较重的患者,可以配合特色拔罐治疗,通过远端取穴加强清热利湿、活血通络之效,实现内治与外治双管齐下,增强抗过敏能力。

耳穴与内脏关系密切,耳穴压豆同样对皮肤病防治有重要的辅助作用,通过耳穴与全身经络的联系,调整内脏的功能活动,从而达到健脾祛湿

清热、养血活血之效,适合长期施行。另外,肖明 辉还提到,经常按摩迎香、脾俞、肺俞、肾俞、足三 里等穴位可以增强机体抗病能力,缓解过敏引起 的各种症状。

"有的人喜欢拿热毛巾敷脸,这很容易造成肌肤敏感性增加,所以春天尽量不要热敷。"肖明辉提醒,防止面部过敏,建议用温水洗脸。不要长时间对着冷风吹,也不要长时间暴晒面部。洁面要轻柔,不可使劲搓,不要过度清洁。拍爽肤水的时候,轻拍即可。注意防紫外线,涂抹防晒霜。

肖明辉介绍,通过饮食调节,可改善过敏体质;避免摄入可引发自身过敏的食物,尤其是日光过敏的人应禁食荠菜、马齿苋、羊蹄菜等光敏性蔬菜;增加摄入富含维生素的食物,维生素 R可以保护上呼吸道黏膜,维生素 C、维生素 B可以抗氧化清除自由基。"春季正是蔬果应季的好时节,应多食用富含维生素的蔬果,例如橙子、猕猴桃、草莓、番茄、卷心菜、西兰花、大枣、胡萝卜等。少食用辛辣刺激性食物及海鲜,尽量不喝酒,以减轻过敏症状。"肖明辉说。